

ВТОРНИК  
29 апреля 1941 г.  
№ 66 (1407)  
ЦЕНА 15 КОПЕЕК

808232

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# В БОЙ ЗА УГОЛЬ

Орган Киселевского  
горкома ВКП(б)  
и горсовета депутатов  
трудящихся

## О ЧЕМ ГОВОРИТ ОПЫТ ЛУЧШИХ ШАХТ СССР

(Передовая «Правды» за 25 апреля 1941 г.)

Сегодня вся Советская страна узнает имена победителей, достигших наилучших результатов во всесоюзном социалистическом соревновании шахтеров в первом квартале 1941 года. Три шахты — ордена Ленина № 18 имени Сталина в Донбассе, «Коксовая» имени Сталина в Кузбассе и Богоховская № 18 в Подмосковном бассейне — опередили всех, завоевав звание лучших шахт Советского Союза и переходящие красные знамена «Правды» и Наркомата угольной промышленности. Привет победителям! Горячий привет героям борьбы за уголь — забойщикам, крепильщикам, машинистам, командирам производства, партийным, профсоюзовым и комсомольским работникам передовых шахт нашей родины, высоко поднявшим знамя социалистического соревнования и показавшим, каких больших успехов на трудовом фронте добиваются советские патриоты.

В конце прошлого года в результате действия Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня и специальных мер для ликвидации отставания угольной промышленности, принятых ЦК ВКП(б) и правительством, начался серьезный рост добычи топлива. К концу 1940 года суточная добыча угля по Наркомату угольной промышленности поднялась до 467 тысяч тонн против 370 тысяч тонн в конце 1937 года. В нынешнем, четвертом году третьей сталинской пятилетки угольная промышленность СССР призвана решить новую, еще более сложную задачу: добыть 191 миллион тонн угля.

Сегодня в «Правде» публикуется письмо работников черной металлургии Юга и Центра товарищу Сталину. Металлурги обязуются неустанно увеличивать выпуск металла с тем, чтобы перевыполнить годовой план по выплавке чугуна, стали и производству проката. Это будет новой крупной победой социалистической индустрии. Достижение же этой победы во многом зависит и от шахтеров. Металлургам нужно больше угля! Закрепив успехи первого квартала, угольщики должны, как и металлурги, добиваться перевыполнения всего годового плана.

Опыт лучших шахт СССР

(Окончание см. на 2 стр.)

## ИЗВЕЩЕНИЕ

30 апреля, в 7 часов вечера, в центральном клубе угольщиков состоится торжественное обединенное заседание сессии горсовета и пленумов горкома ВКП(б) и горкома ВЛКСМ, райкома ВКП(б) и райкома угольщиков, посвященное международному дню 1 Мая.

Горисполком.

## ПРЕДМАЙСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

### Апрельский план закончен

XVIII партийная конференция потребовала от нас, чтобы план выполнялся не только в целом предприятием, но и каждым участком, сменой, бригадой и агрегатом. Выполнение этого указания, смена третьего участка шахты № 3 26-го досрочно закончила апрельский план. Угледобычи не только количественно, но и по всем остальным плановым показателям. При установленном плане для моей смены в 2 833 тонны фактически выдали 2 837 тонн. До конца месяца коллектив взял обязательство в честь праздника 1 Мая выдать еще 450 тонн угля.

Решающее значение в ритмичной работе участка имеют подготовительные работы. Поэтому ежесуточно план нарезных работами нами выполняется на 110—115 проц. В итоге социалистического соревнования со сменой горного мастера 4 участка т. Иванова мы идем впереди.

Особенно высоких показателей добилась бригада лавщиков, выполняющая сменное задание от 160 до 200 проц. Крепильщики тт. Степанов, Попов, Можевикин и др. систематически дают 180—200 проц. Хороших показателей добился забойщик-нарезник т. Малышев, ежесменно дает не менее двух технических норм выработки. Забойщик т. Карбонов и работающая с ним на пару откатчица т. Ткачева ежесменно вместо нормы 22 дают 33—35 вагонеток. По шахановски работает взрывник т. Герасимов, количество им обслуживаемых забоев составляет в два раза больше нормы.

Сейчас с начала месяца моя смена идет на уровне 130 проц.

Т. Хромых.

Горный мастер 3 участка шахты № 3.

### Наши успехи

В предмайском социалистическом соревновании коллектив горняков шахты № 6 добился высоких производственных показателей по всем видам работ. Особенно положительных результатов добилась бригада проходчиков основного штрека пласта Прокопьевского (бригадир т. Гаськов). При заданном месячном плане в 75 погонных метров фактически за 27 дней апреля бригада прошла 110 погонных метров, перевыполнив свое задание на 35 метров. Таких показателей бригада добилась благодаря повседневной заботе, которую проявляют руководители участка. В этом забое основные процессы, как-то: погрузка и отбойка, механизированы.

Лучших показателей в этой бригаде добились забойщики и откатчики тт. Гаськов, Чебунин, Кузнецov, Казанцев, Черепа-

нов, систематически выполняющие от 120 до 150 проц. Помимо наличия графика циклической работы на проходке этого забоя, мы имеем систематически циклюющиеся и ряд других забоев. Благодаря наличию четко разработанного технологического режима улучшилась работа всего участка, чего раньше мы не имели.

В целом коллектив по выполнению плана угледобычи с начала месяца идет на уровне 102 проц.

Производительность труда горняков нашего участка в среднем составляет 116 проц., а многие забойщики и другие квалифицированные рабочие имеют 160 процентов и больше. Совершенно не имеем рабочих, которые бы не выполняли норм выработки.

М. Чурсин.

Помощник начальника 7 участка шахты № 4—6.

### В СОВНАРКОМЕ СОЮЗА ССР

#### О помощи правительства СССР пострадавшим от землетрясения в Гармской области Таджикской ССР

В целях оказания помощи населению Гармской области Таджикской ССР, пострадавшему от землетрясения, СНК СССР выделил для питания пострадавших необходимое продовольствие и отпустил в распоряжение СНК Таджикской ССР 2 миллиона рублей на оказание денежной помощи пострадавшим и 300 тысяч рублей на оперативные расходы.

В целях ликвидации последствий землетрясения в Гармской области СНК СССР отпустил СНК Таджикской ССР 12 500 тысяч рублей, из них

7 800 тысяч рублей на восстановление разрушенных зданий в Гарме и 4 700 тысяч рублей на восстановление разрушенных зданий и строительство в Гармском, Хантском и Калайлябиобском районах Гармской области.

СНК Таджикской ССР и ЦК КП(б) Таджикистана разрешено освободить в 1941 году колхозы и колхозников пострадавших от землетрясения районов Гармской области от обязательных натуральных поставок и денежных налогов и сборов.

Хорошо работают на мелкой нарезке забойщики Килин, Рыгалов, Матвиенко, Ушаков, Золотарев и другие. Они систематически выполняют производственные нормы на 130—140 проц.

И. Кухтин.

Мастер группы № 6.

### Оправдать высокую награду

За успехи, достигнутые в выполнении плана IV квартала 1940 года, народный комиссар угольной промышленности тов. Вахрушев наградил передовиков шахт нашего треста значком «Отличник социалистического соревнования Наркомугла СССР» и похвальными грамотами Наркомугла, кроме того, ряд товарищей получили денежные премии. На состоявшемся совещании хозяйственного актива 26 апреля были вручены награды 19 человек. В числе их знатный машинист высокой цикличности шахты № 3 т. Калякин, награжденный похвальной грамотой Наркомугла СССР, знатный грузчик шахты № 4—6 т. Санаров, награжденный значком «Отличник социалистического соревнования Наркомугла СССР», главный инженер шахты Капитальной т. Баранов и другие.

При вручении наркомовских наград все, как один, взяли обязательство план 1941 г. закончить успешно. Совещание послало приветственную телеграмму наркому, в которой пишет: «Сегодня на совещании актива треста «Кагановичуголь» состоялось вручение значков «Отличник социалистического соревнования Наркомугла СССР». В ответ на получение награды мы берем на себя обязательство апрельский план выполнить всеми шахтами и дать сверх плана 2 тысячи тонн угля».

### Молодые стахановцы

Учащиеся 6 группы школы № 30 в результате широкого развертывания предмайского социалистического соревнования добились замечательных результатов в освоении горного дела и в выполнении производственных норм. Эта группа на 7 дней раньше срока закончила выполнение месячного плана угледобычи.

Приближение праздника 1 Мая еще больше мобилизует учащихся на повышение производительности труда. За оставшееся время до конца месяца они взяли обязательство дать ухода основного штрека 10 погонных метров и 15 метров нарезки. Это обязательство будет с честью выполнено. Сейчас бригада забойщиков т. Баева, работающая в основном южном штреке, выполняет производственные нормы на 170 проц. Хорошо работают на мелкой нарезке забойщики Килин, Рыгалов, Матвиенко, Ушаков, Золотарев и другие. Они систематически выполняют производственные нормы на 130—140 проц.

И. Кухтин.

Мастер группы № 6.

## Шире размах большевистской критики и самокритики на отчетно-выборных партсобраниях

Киселевская городская партийная организация вступила в ответственный период. С 25 апреля по 15 мая партбюро (секретари) первичных партийных организаций города должны отчитаться о проделанной работе за отчетный период. Выборы партийных органов в первичных парторганизациях—большое событие в жизни низовых парторганизаций. В период подготовки к отчетно-выборным собраниям и проведения этих собраний, в момент обсуждения на них отчетных докладов и выдвижения кандидатур в партийные органы проверяется работа партийных органов и партийных организаций в целом, возрастают активность коммунистов.

На 29 апреля в девяти первичных партийных организациях города прошли отчеты и выборы руководящего состава партийных органов. Критика на этих собраниях показывает, в какой мере партийные руководители, отдельные коммунисты выполняют исторические решения XVIII партийного съезда и XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), как перестраивают свою работу в соответствии с этими решениями.

Коммунисты, вооруженные решениями XVIII партконференции, под знаком непримиримой большевистской самокритики вскрывают недочеты работы парторганизаций и их руководителей.

«Самокритика—неотъемлемое качество большевизма, его могучее оружие. Партия непобедима, если она не боится критики и самокритики, если она не замазывает ошибки и недостатки в своей работе, если она учит и воспитывает кадры на ошибках партийной работы, если она умеет вовремя исправлять свои ошибки».

Отчетно-выборные собрания представляют широкую трибу-

ну. На девяти отчетно-выборных собраниях первичных парторганизаций выступило 109 человек. Здесь подвергли обстоятельной проверке всю деятельность руководителей первичных парторганизаций. Суровые слова критики несутся по адресу тех, кто оказался не на высоте своего положения, не оправдал доверие партийной организации, не соответствует требованию партийного руководителя.

Секретарь парторганизации шахты «Дальние горы» т. Боровский подвергся суровой критике за отрыв от масс. Вместо организации партийно-политической работы, направленной на выполнение производственных заданий, он самородно разложился. Конечно, парторганизация не избрала Боровского в новый состав партийного органа.

На отчетно-выборном собрании первичной парторганизации шахты № 5 подвергся резкой критике секретарь партбюро т. Скрипин. Выступающие товарищи резко критиковали работу партийного бюро за то, что оно не занималось контролем и проверкой исполнения решений как вышестоящих партийных органов, так и своих собственных. Немало было вынесено решений парторганизацией о работе механизмов, однако врубовые машины и по сей день работают неудовлетворительно. Хозяйственное руководство шахты явно игнорирует решения парторганизации, и тем не менее партбюро решительных мер к нему не приняло. Плохо партбюро руководило профсоюзной и комсомольской организацией. Комсомольцы шахты не занимают авангардной роли на производстве. Шахта выдает уголь плохого качества. Решений по этому вопросу было также немало, но в жизнь они

не проведены. В результате только за 1940 год шахта № 5 выплатила штрафа в сумме 1 миллион 150 тысяч рублей за недоброкачественный уголь.

Совершенно неудовлетворительно работал секретарь парторганизации отделения треста столовых т. Беспрозванный. Он не организовал настоящей борьбы за укрепление трудовой дисциплины, в результате чего прогулы по отделению треста столовых из месяца в месяц увеличиваются. Он совершенно не занимался вопросами идеино-политического воспитания членов и кандидатов партии. В результате ни один из коммунистов этой парторганизации не закончил изучение «Краткого курса истории ВКП(б)». Тов. Беспрозванный также не избран в новый состав партийного органа. И справедливо коммунисты парторганизаций шахты «Дальние горы» и отделения треста столовых оценили работу Боровского и Беспрозванного, признав ее неудовлетворительной.

Мы, большевики, должны участвовать в ходе выборов партийных органов, что критика и самокритика для нас не является самоцелью, а она есть средство для улучшения всей нашей работы.

Где бы ни проходили отчетно-выборные собрания, коммунисты должны потребовать ответа от своего партийного руководителя, как он боролся за реализацию решений XVIII партийного съезда и XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), как он мобилизовывал всю парторганизацию на разрешение поставленных задач.

**Н. Николаев.**

Зав. оргинструкторским отделом горкома ВКП(б).

## О ЧЕМ ГОВОРИТ ОПЫТ ЛУЧШИХ ШАХТ СССР

(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

В-третьих, на лучших шахтах страны добиваются перевыполнения не только количественных заданий плана, но также и качественных. У всех трех шахт, завоевавших переходящие знамена, себестоимость ниже плана, а добытый ими уголь по качеству выше установленного стандартом. После издания Указа Президиума Верховного Совета СССР от 10 июля 1940 года качество угля на большинстве шахт улучшилось. Но и до сих пор еще есть такие хозяйствственные руководители, которые в погоне за количеством не обращают внимания на качество продукции и тем самым сводят на нет свои количественные успехи. Вот, например, трест «Несветайантрацит» в числе претендентов на звание лучших шахт СССР представил шахту им. ОГПУ, перевы-

полнившую квартальный план. Но так как эта шахта не выполнила задания по зольности (в ее угле содержится 0,5 проц. золы сверх нормы), она не может считаться передовым предприятием нашей страны.

В-четвертых, на лучших шахтах страны социалистическое соревнование приобрело широкий размах. Здесь о соревновании говорят не только на митингах, а занимаются им повседневно, проверяют исполнение взятых обязательств, придают гласности успехи передовиков, вооружают отстающих опытом стахановцев, создают условия для стахановской работы. В этом отношении весьма поучителен урок соревнования между Болховской шахтой № 18 и расположенной с ней рядом шахтой № 20. На шахте № 18 партийная организация ведет

глубокую политическую работу, она зажигает всех шахтеров огоньком соревнования и большевистской волей к победе. Коллектив Восемнадцатой, где налажена работа по графику, где почти все рабочие перевыполняют нормы, завоевал переходящее красное знамя, а коллектив Двадцатой—серебро отстает. Ее руководители не смогли и не пожелали использовать опыт соседней передовой шахты. Старый шахтер тов. Самойлов рассказывает сегодня в «Правде»:

— Наш коллектив немало сделал, чтобы помочь шахте № 20 стать на ноги. Несколько раз лучшие стахановцы отправлялись к соседям, спускались в лавы и забои, показывали, как надо работать. Как специалист по креплению, побывал на шахте и я. Выяснил причины, мешавшие крепильщикам высокопроизводительно работать, посоветовал начальнику участка тов. Яровому провести в жизнь ряд простых мер. После посещения наших бригад у соседа обычно начи-

нался подъем. Но не надолго. Дружеские советы скоро забывались, и все шло по-старому...

Шахта № 20 плана не выполняет, работает рывками, пытается выправить положение штурмами, которые лишь разлагают производственную дисциплину.

Штурмовщина, к сожалению, является болезнью не одной только шахты № 20, но и многих других шахт. В угольных бассейнах еще неудовлетворительно выполняется решение XVIII Всесоюзной партийной конференции о ритмичной работе. Штурмовщина наладывает свою печать на работу многих и многих шахт.

В последние дни марта, чтобы покрыть большие и малые долги, накопившиеся в январе и феврале, на многих шахтах устроили буквально авралы. План, как говорится, «натянули», квартальное задание перевыполнено. Но кончился март, и уже первого, второго и третьего апреля Наркомуголь плана не выполнил. Во второй

декаде добыча угля стала повышаться, но все же план двадцати дней апреля Наркоматом угольной промышленности выполнен не был. Сейчас идет третья декада—приходит ся наверстывать упущенное.

Итоги работы в первые дни декады апреля показывают, что обкомы и горкомы партии районов угольной промышленности еще не добились ритмичности в работе шахт. Некоторые парторганизации мирятся с невыполнением планов. Это особенно относится к Челябинскому обкому партии. Трест «Челябуголь» пытается в ходе, а обком это терпит.

Всесоюзное социалистическое соревнование шахтеров продолжается. Коллектив каждой шахты стремится притти на первомайскую демонстрацию победителем. Надо пожелать коллективам шахт, хозяйственным и партийным руководителям предприятий угольной промышленности более равномерного выполнения плана добычи угля.

## О работе актива горкома ВЛКСМ

После выборов комсомольских органов в 1940 году в руководящий состав городского комитета комсомола вошел новый актив, имеющий страстное желание, инициативу в деле большевистского руководства первичными комсомольскими организациями. 13 совершенно не принимают никакого участия в работе городской комсомольской организации. Их «активная» деятельность заключается лишь только в посещении пленумов. Придут, словом не обмолвятся о своей работе, проголосуют за решения и считают, что на этом их обязанность, как членов пленума, выполнена. Еще хуже, отдельные члены даже не считают нужным притти на пленум. Член пленума Фокин (он же секретарь комсомольской организации шахты «Дальние горы») не присутствовал еще ни на одном пленуме.

— Там без меня все решат, — рассуждает он.

Такое беззаботное отношение к делу, порученному массой комсомольцев, привело к развалу комсомольской организации. Фокин с момента выборов его секретарем не проводил еще ни одного комомольского собрания, не собирает членские взносы, не занимается вооружением передовой молодежи в ряды комсомола. Член пленума Рыбин (станция Калзагай) также никакой комсомольской работы не ведет, несмотря на то, что на станции имеется ряд безобразий, требующих вмешательства комсомола, но Рыбин ждет представителей горкома комсомола для налаживания работы.

Не проявляют активности в комсомольской работе члены пленума Кононенко (гараж треста), Подкорытов, Торгашева (шахта № 4—6), Селезнева (химлаборатория). Надо поднять авторитет членов пленума, одновременно повысить требовательность к ним. Если все члены пленума будут работать дружно, активно, силь и влияние горкома комсомола увеличатся, отсюда вся работа на местах значительно улучшится.

**И. Скаба.**  
Зав. учетом горкома ВЛКСМ.

## Опыт передовиков на все участки шахт

Горняки скоростных бригад шахт треста «Кагановичуголь» приближающейся день 1 Мая отмечают подъемом производительности труда и улучшением своих методов скоростной очистки, проходки основных штреков и крепления лав.

В социалистическом соревновании лучших показателей добились известные бригады нашего рудника тт. Литвиненко, Симовича, Панарина.

Бригада скоростного крепления т. Литвиненко (2 участок шахты № 1—2) 20-дневное задание апреля значительно перевыполнила. Выдав сверх своего задания около тысячи тонн угля, за последнюю декаду коллектив бригады обязуется выдать еще не менее 500 тонн. Резко возросли производственные показатели бригады инициатора скоростных методов крепления т. Симовича. Если в первой декаде апреля она выдала 3.496 тонн вместо плановых 3.540 тонн угля, то во второй декаде показатели резко повысились — они составляют 125,5 проц. к плановому заданию. Таким образом, скоростники выдали сверх декадного плана 900 тонн угля. На этом бригада решила не останавливаться, а поставила задачу закрепить достигнутые результаты и двинуть их вперед.

С каждым днем растут показатели проходческих скоростных бригад. Бригада т. Панарина, работающая на проходке основного штрека, за 14 дней апреля добилась производительности на каждого члена бригады 1—1,28 погонных метра при норме 0,69. Хорошие показатели имеет бригада лавщиков, работающая отбойными молотками (6 участок шахты № 3). Несмотря на сильные геологические нарушения пластов, все же коллектив за 20 дней текущего месяца до-

был угля 3.460 тонн, что составляет 14,3 тонны на выход каждого члена бригады, или 119 процентов к плану.

Эти успехи могли бы быть гораздо выше, если бы руководители участков и шахт проявляли повседневное внимание скоростным бригадам. Разве можно считать нормальным явление, когда руководители шахты «Суртаиха» — заведующий т. Ермаков, начальник участка т. Шевелев имеющиеся на шахте единственную скорость бригаду т. Воробьева по-прежнему продолжают использовать на посторонних работах, отсюда, как следствие, низкие производственные показатели. На шахте не занимаются внедрением скоростных методов труда, тем самым шахта в течение всего периода ее существования тянет трест назад. Например, 5, 6, 7 и в последующие дни этого месяца бригада работала не на проходке основного штрека, а на поддирке почвы ранее пройденного штрека.

Шахта не выполняет плана ввиду недостаточного фронта работ, который можно пополнить только за счет всемерного внедрения скоростных методов проходки. Но несмотря на неоднократные жалобы бригадира т. Воробьева и членов бригады о том, что им не создаются условий в работе, все же к голосу горняков на шахте продолжают не прислушиваться. По-прежнему на шахте творятся суетолока, суматоха вместо технического решения вопроса. В течение всего 1941 года скоростники упорно добивались, чтобы им создали условия, но на законные их требования никто не реагирует, их запросы не удовлетворены.

Надо решительно покончить с недооценкой скоростных бригад.

А. Ерофеев.

## Русская трехлинейная винтовка

(К 50-летию изобретения)

50 лет назад, 28 (16) апреля 1891 г., на вооружение русской армии была принята новая винтовка, получившая наименование русской «трехлинейной образца 1891 г.». С тех пор эта винтовка бессменно служила русской армии и осталась до настоящего времени на вооружении Красной Армии. С этой винтовкой в руках бойцы Красной Армии одерживали победы на фронтах гражданской войны, покрыли себя неувидаемой славой в боях у Хасана и Халин-Гола, в войне с белофинами.

Ни одному образцу военного оружия, начиная с XIX столетия, не удалось продержаться столь долгое время. Одно это свидетельствует о том, что вин-

## К проверочным испытаниям в школах

Как известно, проверочные испытания являются формой заключительного учебного участка знаний учащихся. В инструкции, утвержденной НКП РСФСР о проведении проверочных испытаний, говорится: «Проверочные испытания в школах проводятся с целью выявления фактических знаний и прочности усвоения их учащимися в пределах пройденного ими учебного курса, определения подготовленности ученика для успешного обучения его в следующем, старшем, классе не- полной средней и средней школы, техникуме или высшем учебном заведении».

Наряду с этим проверочные испытания служат одновременно и проверкой работы педагогов. До начала проверочных испытаний остались считанные дни. По некоторым предметам уже закончено изучение программного материала. Исключительно большое внимание сейчас уделено повторению пройденного материала. И от того, насколько правильно продумано, спланировано преподавательскими повторение, будет в известной степени зависеть качество и прочность знаний учащихся.

Нередко у учащихся старших классов встречаются ошибки даже на элементарные правила по русскому языку и орографии. Плохо обстоит дело с развитием устной речи и в особенности письменной речи. Так, например, из 24 учащихся 8 класса «Д», писавших сочинение, свыше 50 проц. написано плохо и очень плохо. В 7 классе «Б» из 31 учащихся, писавших изложение, 11 человек написали на «плохо» и «очень плохо». В 6 классе «Г» из 36 учащихся 14 написали на «плохо» и «очень плохо». Несколько лучше обстоит дело в 5-х классах, где написали на «плохо» и «очень плохо» 7 учащихся.

Изложениям и сочинениям, вопреки приказу наркома, преподаватели мало уделяли внимания. Некоторые учителя не только нашей школы, но и других школ думают, что если ученики поняли то, что им объясняет учитель, то они уже прочи- усвоили материал. Нужно сказать, что это глубоко ошибочное мнение. Разъяснение учителем и понятые учеником знания необходимо всемерно закреплять особыми педагогическими приемами. Наиболее эффективным из этих приемов, проверенных мастерами педагогического труда, является многократное повторение изученного материала и выполнение целого ряда хорошо

продуманных упражнений.

Я в корне не согласен с мнением тех учителей, которые считают, что повторение требует большого времени и якобы задерживает темп прохождения программного материала. Повторение должно входить необходимой составной частью в урок и при сообщении нового материала оно должно идти наряду с изучением и усвоением нового. Это отнюдь не исключает выделения на уроке специального времени на повторение пройденного материала. Безусловно, что весь учебный материал в одинаковой мере учащиеся запоминать не могут, поэтому задача учителя заключается в том, чтобы при повторении добиться сознательного и прочного усвоения наиболее ответственных и важных разделов.

Громадное значение в части достижения сознательного и прочного усвоения знаний имеет выработка у учащихся на выков самостоятельной работы как в школе, так и дома. Недооценка важности приучения учащихся самостоятельно работать с учебником, с книгой в классе и дома резко сказывается на их успеваемости. Одним из наиболее крупнейших недостатков процесса преподавания является то, что обучение ведется в отрыве от практики. Школа еще не дает учащимся подготовки к практической работе.

Наряду с продуманным, внимательным подходом учителей к учащимся необходимо воспитывать чувство ответственности за свою работу у каждого учащегося, у каждого класса и школы в целом. Для того, чтобы добиться определенных успехов в учебной работе и дисциплине и подойти к началу проверочных испытаний вполне подготовленными, нужна упорная работа всего коллектива учителей.

П. Огарков.

Заведующий учебной частью средней школы № 9.

1849 г. По окончании Михайловской артиллерийской академии в 1875 г. он был назначен в Тулу на должность начальника мастерской оружейного завода. Работая на заводе, С. И. Мосин горячо полюбил оружейное дело и проявил недюжинный конструкторский талант. Идея разработки магазинной винтовки вскоре захватила его. В своей работе талантливый конструктор столкнулся с большими затруднениями. Дело в том, что военное министерство царской России не торопилось вводить на вооружение магазинную винтовку, а, наоборот, питало к ней предубеждение; оно боялось, что при введении магазинных винтовок нехватит патронов, так как солдаты будут стрелять «слишком часто».

По справедливости винтовка должна была носить имя Мосина. В том, что она осталась «безымянной», видно пренебрежительное отношение царского правительства к отечественным изобретателям.

Несмотря на это, Мосин про-

венный изобретателям. Характерна такая деталь: предлагалось назвать винтовку «Русской трехлинейной», но Александр III слово «русская» вычеркнул.

История изобретателя-патриота С. И. Мосина очень поучительна. Его настойчивость в достижении намеченной цели, кропотливый труд, творческое использование всего нового в оружейной технике послужили примером для конструкторов Красной Армии, чьи заслуги высоко оценены партией и правительством и чьи имена широко известны трудищимся Советского Союза. Советская страна умеет ценить своих изобретателей, отдающих с радостью свои силы и знания делу укрепления хозяйственного и военного могущества социалистической Родины.

Заслуженный деятель науки и техники РСФСР, генерал-майор артиллерии А. БЛАГОНРАВОВ.

С. И. Мосин родился в

## Военные действия в Африке

ЛОНДОН, 26 апреля. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, южноафриканские войска, наступающие из Аддис-Абебы, находятся в настоящее время в нескольких километрах от Десси. Падение Десси, по мнению агентства, заставит итальянцев либо попытаться отступить на север.

## Эвакуация английских войск из Афин

НЬЮ-ЙОРК, 26 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства Юнайтед Пресс, в ночь на 25 апреля английские войска начали эвакуироваться из Афин.

## Вручение верительных грамот полпредом СССР во Франции

ВИШИ, 25 апреля. (ТАСС). По сообщению агентства ОФИ (Гавас), сегодня Петэн принял полпреда СССР во Франции Богоцова, вручившего свои верительные грамоты. Богозов имел с Петэном краткую беседу.

## Чрезвычайное пленарное заседание Тайного совета Японии

ТОКИО, 24 апреля. (ТАСС). Как сообщает агентство Домей Чусин, сегодня, в 17 час. 30 мин., в присутствии императора открылось чрезвычайное пленарное заседание японского Тайного совета. Перед ним состоялось заседание выделенного Тайным советом комитета (в который вошли все члены

совета). Комитет рассмотрел содержание японо-советского пакта о нейтралитете. После вынесения решения об одобрении японо-советского пакта о нейтралитете, подписанного министром иностранных дел Мацуока в Москве 13 апреля, пленарное заседание Тайного совета закрылось.

## ИНОСТРАННАЯ ХРОНИКА

\* По словам представителя комитета национальной обороны США Гендерсона, с сентября США будут выпускать 3,5 тыс. самолетов в месяц.

\* В состав английского средиземноморского флота включен авианосец «Формидэбл». Экипаж его состоит из 1.600 человек. На борту могут разместиться 45 современных самолетов.

\* Рузвельт подписал законопроект об увеличении личного состава военно-морского флота США с 191 тыс. до 232 тыс. человек.

\* Крупные английские транспорты доставили в Гибралтар военные материалы и продовольствие. Англичане построили подземные бомбоубежища, мастерские, электростанцию и другие предприятия. Работы по прорытию канала, превращающего Гибралтар в остров, заканчиваются. Канал имеет 3 метра в ширину и 4 метра в глубину. Он был прорыт канадскими рабочими.

В Гибралтар прибыли линкор, крейсер, авианосец и 5 эсминцев.

## Военные действия в Китае

(Обзор с 18 по 25 апреля)

За последние дни японские войска развернули широкие военные операции вдоль северо-восточного побережья провинции Чжэцзян и восточного побережья провинции Фуцзянь.

В этих операциях действия сухопутных частей сочетались с высадкой морских десантов и с действиями авиации. Развёртывание операций началось 16 апреля наступлением сухопутных частей из района города Ханчжоу на восток и на юг.

Встретившись с решительным сопротивлением китайских войск, японское командование поддержало наступление своих частей высаждкой морских десантов. 19 апреля вдоль побережья провинций Чжэцзян и Фуцзянь одновременно были высажены десанты в нескольких пунктах.

В связи с тем, что китайское командование сосредоточило

главные силы для оказания отпора японским частям, наступавшим из района Ханчжоу, оборона побережья была ослаблена. Поэтому японские десантные части, развернувшись одновременно операции на широком фронте, не встретили большого сопротивления со стороны китайцев.

Заняв город Нинбо, японцы в этом районе повели наступление на юго-запад в направлении на Фынхуа, в районе которого теперь идут бои. В районе Вэньчжоу бои идут севернее города. В районе Фучжоу китайские войска, оставив город, укрепились в горах западнее города. Китайское командование перебрасывает подкрепления на главные участки этого фронта, с помощью которых на некоторых участках уже удалось приостановить продвижение японцев.

## Весенний сев

На полях страны в четвертой пятницу апреля засеяно 4.163 тысячи гектаров яровых. Всего на 20 апреля засеяно яровыми 14.888 тысяч гектаров. К посевным работам приступили колхозы и совхозы Курской и Воронежской областей, Алтайского и Красноярского краев. Выполнили план весеннего сева совхозы Наркоммаясомолпрома в Киргизской ССР, Крымской АССР и Измаильской области и совхозы Наркомсвхозов и Наркомпищепрома Азербайджанской ССР.

Сотни колхозов Юга полностью завершили посевые работы и приступили к первым обработкам посевов. Во многих областях Средней Азии близится к концу сев хлопчатника. На полях Союза уже засеяно 1.189 тысяч гектаров хлопка, на 366 тысяч гектаров больше, чем было на 20 апреля прошлого года. Приступили к севу хлопчатника в Крыму и в Краснодарском крае.

В тринадцати областях Украины развернулся сев сахарной свеклы. Начался он и в Курской и Воронежской областях. Выполнили план посева свеклы колхозы Николаевской области. Колхозы Молдавской ССР, Кабардино-Балкарии и Николаевской области закончили сев подсолнечника.

## В садах Юга

Из южных районов страны поступают сообщения о сильном цветении плодовых деревьев. В Туркмении, Таджикистане и в других республиках Средней Азии косточковые сады уже отцвели. Ожидается большой урожай персиков, абрикосов, черешни.

В Молдавской ССР, Одесской и Николаевской областях в полном цвету абрикосы, вишни, черешни. В Крыму сильно цветут яблони. Массовое образование бутонов наблюдается в цитрусовых садах Закавказья. В Грузии местами уже цветут лимоны и мандарины.

## Шахматный матч-турнир

25 апреля был день доигрышания неоконченных партий.

Ботвинник и Болеславский доигрывали партию из одиннадцатого тура. На 65 ходу Ботвинник вынудил чемпиона Украины сдаться. Керес играл белыми против Бондаревского партнера, пропущенную в 11-м туре. Партия отложена в выигрышном для Кереса положении.

Доигрывалась также партия, отложенная в 16 туре,—Смыслов—Лилиенталь. Партия вновь отложена на 92-м ходу.

После 18 туров и дня доигрывания впереди Ботвинник, имеющий 11 очков из 17, заnim Keres—8 очков из 16, дальше идут Бондаревский—7,5 из 16, Лилиенталь и Смыслов—по 7 очков из 15 и Болеславский—7,5 очка из 17.

26 апреля играется 19 предпоследний тур.

## Больше родительской заботы об учащихся

На проходившем родительском собрании в школе № 1 были заслушаны отчеты учителей Н. Золотова и Н. Голубева о подготовке к весенным испытаниям в школе и о режиме школьника. Заслушав отчеты учителей, родители, присутствовавшие на собрании, решили обратиться ко всем общественности города с призывом обратить самое серьезное внимание на воспитание и учебу своих детей в период подготовки к весенным школьным испытаниям.

Мы, родители, обязаны всеми силами помочь детям хорошо подготовиться к испытаниям, создать учащимся все условия дома, тщательно следить за правильным использованием детьми свободного времени от учебы.

Некоторые родители относятся к воспитанию своих детей спустя рукава, не следят, как они используют свое свободное время, допускают безнадзорность детей. Ежедневно можно встретить школьников в поздний час ночи в клубе и шатающимися по улицам. Эти ученики часто

подпадают под влияние уличных хулиганов, что отражается на успеваемости в учебе.

Ученики старших классов Котлов, Малофеев, Сазанов, Иванова, Бузунова, Французенко (8 класс), Гуляев, Калиниченко, Лягин—эти ученики не похожи на учеников, их можно ежедневно видеть в 12—1 час ночи в клубах. Родители не интересуются, чем занимаются их дети.

Сейчас школа № 1 практикует беседы с родителями отстающих учеников. Это проводимое мероприятие в известной мере

дает положительные результаты. Родителям отстающих учеников нужно повседневно держать тесную связь со школой, особенно в подготовительный период к школьным испытаниям.

Близятся дни испытаний. Родители должны помочь школе встретить эти дни высокой успеваемостью учащимся и дать высокий процент перевода детей в старшие классы.

По поручению родительского собрания:

Кокорев, Иванов, Коган.

## Беречь народное имущество

Жилищно-бытовая комиссия в составе трех человек произвела обследование жилых квартир. При обследовании выявлен ряд нарушений правил пользования жилой площадью. Выявлено, что многие квартиранты недобросовестно относятся к сохранению народного имущества.

К примеру можно привести дом № 37 по улице Интернациональной. В квартире № 12 этого дома хозяином квартиры является домком. Казалось бы, что он должен особенно следить за чистотой своей квартиры, тем самым давать пример жильцам, но в этой квартире грязно, некультурно. Может ли такой домком вести борьбу за чистоту, культурную квартиру?

В этом же доме в квартире № 11 проживает гражданин Фильчуков, уволенный с производства за что-то. В настоящее время нигде не работает, квартиру содержит в грязном состоянии. В коридорах дома № 37 много воды от лежащего снега у подъезда. На уборку его пришлось немедленно организовать жильцов дома. Комиссией также были обсле-

дованы дома № 12, № 14 и № 16 по Железнодорожной улице. Дома требуют капитального ремонта, к которому нужно приступить немедленно, но сметы на ремонт указанных домов еще нет. В доме № 11 по Интернациональной улице требуется незначительный ремонт крыши. Ремонт нужно было произвести еще осенью прошлого года, но он не сделан и до настоящего времени. И сейчас, когда идет дождь, протекает потолок. При не принятии своевременных мер объем ремонта может быть значительно увеличен.

Коммунальный отдел треста «Кагановичуголь» плохо следит за ремонтом жилищ, хуже того, не занимается проверкой состояния занятых квартир жильцами. Коммунальному отделу совместно с общественностью нужно установить жесткий контроль за сохранностью народного имущества, привлечь к ответственности жильцов, портящих это имущество и загрязняющих жилые помещения.

И. Кожемякин.

Депутат горсовета.

## Горсад превратили в пастище

Большие средства затрачены на благоустройство сада. Каждый год с наступлением весны горсад обновляется новыми саженцами, там разбиваются цветочные клумбы, строятся витрины и павильоны. Для порядка в саду вывешиваются обьявления: «Траву не мять, деревья не ломать» и т. п.

Однако с наступлением весны 1941 года руководители горкомхоза, не обращая на все запреты, додумались горсад превратить в пастище для своих лошадей. За последнее время в горсаду можно наблюдать по 4—5 пасущихся лошадей, которые не только минут пробивающуюся траву, но сильно портят дерево-насадления.

И. Кравченко.

Ответ. редактор М. В. Кочуков.

Столовая № 1 принимает заказы с доставкой на дом на ТОРТА, ПИРОЖНЫЕ, полуфабрикаты ФАРШ, КОЛЛЕТЫ, ШНИЦЕЛЬ.

Тираж 7000.